



MILAGROS DE LA AUTONOMIA, O LO QUE HACE EL DINERO

Del periódico Patria, órgano oficial de los separatistas cubanos, que va la luz pública en Nueva York, cortamos el siguiente documento, firmado por Juan Masó, el cabecilla presentado anteayer al general Aguirre en Santa Clara:

«Ejército libertador de la isla de Cuba 3.ª Brigada.—1.ª División.—4.º Cuerpo. TRINIDAD»

A las naciones del mundo civilizado; á la gran República norteamericana; á las Repúblicas de la América latina y á todos nuestros hermanos los cubanos de la emigración.

Cada día más convencidos de que la separación de nuestra Cuba de la dominación española es la única solución posible para obtener la paz, queremos demostrar al mundo entero que hoy, con el mismo entusiasmo de siempre, estamos dispuestos á luchar hasta vencer, sin que nos haga cejar ni un momento la autonomía que á deshora nos ofrece el Gobierno de Madrid.

Estamos convencidos que la implantación de tales reformas no conseguirá sino demostrar la debilidad de España al lado de nuestro triunfo, próximo ya.

Nuestra actitud guerrera permanecerá viva, tal como se encuentra, mientras no logremos hacer libre la patria desgraciada.

Aún están muy claras las profundas huellas del asesino de nuestra dignidad, que representaba aquí la ignominia de la dominación española; de aquel que no respetaba ni los sagrados santuarios del hogar; del que con lujo de crueldades nunca vistas daba órdenes á la Caligula para arrancar daga ordenes á los cubanos; de aquel hombre perverso que violaba en sus arranques de maldad inconcebible el honor de nuestras débiles mujeres, sacrificando las preciosas vidas de nuestros tiernos hijos y venerables ancianos; del infame Weyer, que con la destrucción del palacio cubano decretó la ruina de esta tierra, al par que la deshonra de su Gobierno.

Nosotros, fieles al programa que nos trazamos al venir á la guerra el 24 de Febrero; como consecuentes con la dignidad de cubanos y con el juramento prestado como militares de honor, no aceptaremos otra transacción que no sea sobre la base de independencia absoluta, la cual debe ser pactada con nuestro Gobierno y la Asamblea de representantes, conforme dispone el artículo undécimo de la Constitución proclamada en Jimaguayú el 16 de Diciembre de 1895 y jurada por el ejército libertador.

Campaña, Trinidad Noviembre 29 de 1897.

El jefe de la brigada, brigadier Juan Masó Parra.—El jefe del despacho, comandante Alfredo L. Lewis.—Jefes de regimientos: jefe accidental del regimiento «Calixto García», teniente coronel M. Saumell; jefe accidental del regimiento «Serafin Sánchez», Celadonio José Hernández.—Jefes de batallones: jefe del primer batallón del regimiento «Calixto García», teniente coronel Augusto Feria; jefe del segundo batallón del regimiento «Calixto García», teniente coronel José Téllez; jefe accidental del primer batallón del regimiento «Serafin Sánchez», comandante Antonio Beltrand.—Comandantes de batallones: Gil Moya, José Suárez, Herminio Fuentes, Ignacio Bello, Serafin Rodríguez, Regino Ferrer, P. Muñoz.—Ayudantes: teniente Rafael Alfonso, capitán Leandro de la Torre, teniente Federico Trujillo.

Leído el documento, y conocido el entusiasmo de los firmantes Juan Masó, Celadonio José Hernández y Augusto Ffias por España y por su rey, sólo se nos ocurre preguntar: ¿Cuánto dinero nos habrá costado la espantosa liberación de los presentados? Bueno sería saberlo, aunque no fuese más que para confrontar el dinero que se regala á los asesinos de nuestros pobres soldados con el que á éstos se les adeuda.

EL PRESUPUESTO DE CULTOS EN FRANCIA

POR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO)

Denuncia de los socialistas.—Contestación de Méline.—Enmienda desechada.

París 21.—En la Cámara de los diputados se discute el presupuesto de Cultos.

Los socialistas denuncian el peligro clerical.

El jefe del ministerio, Sr. Méline, protesta contra las suscripciones de los socialistas, y dice que el Gobierno aplica, como es su deber, todas las leyes de carácter laico.

Si se habla del peligro clerical—añade—es para que se olvide el peligro socialista revolucionario. (Grandes aplausos.)

La Cámara aprueba el presupuesto de Cultos, después de desear por 369 votos contra 192 una enmienda del Sr. Jablot pidiendo la separación de la Iglesia y el Estado.

La Cámara discutirá mañana la interpelación del Sr. Cavaignac, que fué aplazada el martes último.—F.

LA CUESTIÓN DREYFUS

POR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO)

Prisiones.

París 21.—Durante la pasada noche no hubo manifestación alguna en el barrio latino.

El número de prisiones hechas durante el día de ayer asciende á 115.—F.

La Bolsa.

París 21.—En la apertura de hoy la renta francesa ha perdido un entero.

Esta flojedad se atribuye principalmente á las preocupaciones que inspira la cuestión Dreyfus.

Se temen incidentes ruidosos con motivo de los próximos debates en la Cámara de diputados.

El exterior español se ha mantenido, sin embargo, muy firme, en vista de las noticias satisfactorias de Cuba sobre presentaciones que dan cuenta los telegramas de esta mañana.

«Meetings».—Informes de la prensa.

París 21.—Para mañana por la noche está anunciado un meeting antiesemita.

Como la reunión se verificará en local cerrado, las autoridades, con arreglo á la ley, se limitarán á tomar medidas para que la manifestación no trascienda á la vía pública.

En cuanto al meeting en la plaza de la Concordia, proyectado para el domingo, el Gobierno está firmemente resuelto á impedirlo.

En vista de esto se duda de que los promotores del mismo consigan llevarlo á cabo.

Algunos periódicos antiesemitas publican detalles acerca de los trabajos de espionaje que, según dicen, realizaba Dreyfus.

Sostienen que éste hizo varios viajes á Mónaco, donde celebraba entrevistas con una mujer, que se encargaba al parecer de transmitir á un Gobierno extranjero las noticias facilitadas por aquél.

Dan á entender que Dreyfus cobró cerca de 400.000 francos por ciertos documentos que fueron á parar á poder del Gobierno alemán.

Se ignora el fundamento que pueden tener estos informes; pero es indudable que la cuestión Dreyfus está llamada á apasionar durante mucho tiempo á la opinión pública.

La prensa extranjera continúa dedicando preferente atención á dicho asunto, reprobando

do en general los actos de hostilidad de que han sido objeto los israelitas en Francia.

Un empresario de un teatro belga ha intentado poner en escena, conforme venia anunciándose, un drama titulado Dreyfus ó el mártir de la isla del diablo, pero las autoridades han prohibido dicha representación.—F.

En Argel. Argel 21.—En Blidja se verificó anoche una manifestación antiesemita.—F.

Detenciones. París 21.—En el barrio latino han sido detenidos hoy unos 60 individuos, vagos de profesión, que se habían hecho sospechosos por sus repetidos paseos.

A última hora de la tarde se ha verificado en el mismo barrio una manifestación de los jóvenes llamados á prestar el servicio militar.

Fueron dispersados por la policía que detuvo á 40 de los mismos.—F.

COLISIÓN SANGRIENTA

Torero herido.

Fuimos el único periódico que ayer mañana daba cuenta detallada de las manifestaciones que hoy harían ante el juzgado instructor de este proceso varios jóvenes testigos presenciales del suceso.

En efecto, ayer tarde prestaron declaración ante el juez del distrito del Congreso, señor Aguilera, los citados señores, pertenecientes todos ellos á distinguidas familias.

El relato que poníamos en sus labios fué repetido por ellos, y sus graves revelaciones han venido á dar un giro importantísimo á la actuación del sumario.

Además de estos declarantes comparecieron los barrenderos que en el momento del hecho limpiaban en las Cuatro Calles; pero sus manifestaciones carecen por completo de interés.

No sería difícil que hoy se dictase un auto de prisión é incomunicación contra uno de los detenidos en los primeros momentos del suceso.

El estado de Gavra ofrecía ayer serios cuidados.

En las primeras horas de la noche los facultativos procedieron á sondar la herida para buscar el proyectil que parece está alojado en el intestino.

Gavra tuvo algunos vómitos de sangre, lo cual hace temer un funesto desenlace.

Ayer estuvieron en el Hospital, con objeto de visitarle, muchísimos amigos y compañeros del diestro, pero se prohibió terminantemente la entrada en la sala donde se encuentra Gavra.

Esta madrugada Francisco Piñero continuaba gravísimo.

A primera hora de la noche le fué administrada la Extrematunción.

A las doce empezó á tener grandes vómitos de sangre, presentándose el hipo anunciador de la agonía.

El inspector Blanco volvió anoche á ser llamado por el jefe instructor, en vista de la gravedad de las declaraciones prestadas por los testigos oculares.

Parece que no sería difícil que se comprobase que algunos de éstos habían estado en la jerga del Gavra.

LA PAZ EN FILIPINAS

El corresponsal en Barcelona de nuestro estimado colega La Correspondencia de España telegrafía á este periódico, por referencias de viajeros llegados recientemente de Filipinas, lo siguiente:

Barcelona 21 (11.15 mañana).—Las noticias recibidas de Filipinas aseguran que la sumisión se ha precipitado, aunque el general Primo de Rivera deseara sacar mejor partido de las negociaciones entabadas.

El día 21 se publicó oficialmente la noticia de paz.

Se aseguraba que el Gobierno entregó como socorros 600.000 pesos (papel) á los jefes de insurrectos más caracterizados.

Convenidos éstos, se entregaron los insurrectos que operaban en Bulacán, Batangas y Pampanga.

Ceiso Mayor continúa en Biacnabató con 40 desertores.

Malvar en Laguna, con una partida de ladrones, para quienes no hubo indulto.

Como garantía del convenio, los generales Monet y Tejero quedaron en el campamento insurrecto hasta la llegada á Hon-Kong de Aguinaldo, Llanera y otros.

Añaden algunos viajeros que el convenio no ha satisfecho por completo á la opinión pública, que esperaba la solución de la guerra impuesta por las armas.

Asegurada la paz, firmóse el contrato entre el representante del Gobierno español, un banquero inglés y otro patriota nuestro, quienes adelantaron 3 millones de pesos en plata, pagaderos en Londres.

(DESPACHO OFICIAL)

Manila 21 (11.20 noche).—Gobernador general á presidente Consejo:

«Generales y jefes comisionados por mí para apresurar la sumisión rebelde y que marcharon distintas localidades con jefes más influyentes y de acción en la rebelión Rizal, Aguinaldo (primero), Arcecho y Natividad, me comunican rendición de todas partidas que quedaban en armas.

Al felicitar al Gobierno y pueblo español por tan fausto suceso, debo manifestar que el día 23 se cantará un solemne Te Deum en acción de gracias por restablecimiento paz, publicando en extraordinario de la Gaceta con una alocución al pueblo participando el término de la guerra, otra al ejército y voluntarios agradeciendo su valoroso y decidido concurso, y un bando alzando deportación y embargo y concediendo indulto con exclusión de sentencias, que habrán de solicitarlo oportunamente, y otro bando conteniendo medidas para suprimir el bandolerismo subsiguiente á toda guerra y mucho más en Filipinas.

También se publicará un decreto disponiendo que las numerosas fiestas preparadas por corporaciones se celebren los días 30 y 31 de Enero y 1 de Febrero.—Primo de Rivera.»

BILBAO

POR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO)

Comisiones.—Los concejales de Sestao. Bilbao 21 (11.30 mañana).—Han llegado las comisiones designadas por las Diputaciones provinciales de Guipúzcoa y Alava para conferenciar con la de Vizcaya sobre el asunto de la suspensión de los concejales de Sestao.

Componen dichas comisiones los diputados Sres. Lizaurri, Pavia, Machimbarren y Elio Salazar.

Además de esta cuestión principal, los conferenciarios piensan ocuparse de los medios de resistencia que deben adoptarse contra las ingerencias del poder central en materias que constituyen la autonomía garantizada por las leyes vigentes.

LA PESTE BUBÓNICA

POR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO)

Envío de médicos y enfermeros.

Londres 21.—El Gobierno inglés ha accedido á la petición formulada por el virrey de la India para el inmediato envío de médicos y enfermeros que reclama el recrudecimiento que ha tenido la peste bubónica.—F.

CONSEJO DE MINISTROS

NOTA OFICIOSA

Exposición de los funcionarios civiles.

El Consejo empezó á las cinco y media, dando cuenta el presidente de una exposición de la Asociación de Funcionarios civiles pidiendo que se cumpla la legislación vigente sobre escalafones consignada en el artículo 35 de la ley de Presupuestos.

Se nombró una ponencia, compuesta de los ministros de la Gobernación y Fomento, para que proponga al Consejo las disposiciones que procedan.

El indulto del día 23.

El ministro de Gracia y Justicia leyó un proyecto de decreto de indulto algo más amplio que el publicado en análoga fecha del año anterior.

Se concedió también el indulto de cinco reos de muerte, cuatro de la Península y uno de Ultramar, cuyas penas fueron conmutadas por la inmediata inferior.

A este propósito, el ministro de Estado leyó un telegrama de nuestro embajador en París participando que la abuela de Alfonso XIII se había interesado en el indulto de varios mozos que, ocultando su edad, no habían sido filiados en el ejército y que ahora solicitaban indulto, ofreciéndose á servir como voluntarios en Cuba.

El ministro de la Guerra manifestó que se hallaban comprendidos en el decreto de indulto.

Lo de Montjuich.

Siguiendo el ministro de Gracia y Justicia en el despacho de los asuntos de su departamento, dió cuenta del procedimiento iniciado por el fiscal del Tribunal Supremo en cumplimiento de sus instrucciones para depurar los hechos y los fundamentos que puedan tener las quejas y protestas formuladas por algunos de los reos procesados como anarquistas suponiendo habían sido maltratados en las prisiones.

Cesas de Guerra.

El ministro de la Guerra dió cuenta de una competencia relativa á embargos del plus de los carabineros, que se resolvió á favor de la jurisdicción militar.

Sometió después al acuerdo del Consejo, y fueron aprobados, los siguientes expedientes:

Sobre convenio formalizado en San Juan de las Lleras para el transporte de víveres á Manicaragua, importante la suma de 769,72 pesos.

Sobre convenios formalizados en Manzanillo, por embargo de embarcaciones para prestar servicios militares.

Autorizando á la fábrica de pólvora de Granada para adquirir por gestión directa 10 toneladas de algodón colodion, quedando autorizada además para adquirir otras 10 toneladas de dicho algodón si las necesidades del servicio lo requiriesen.

Autorizando á la comandancia de Ingenieros de Madrid para adquirir por gestión directa los materiales necesarios para las obras á su cargo durante tres años económicos, á partir de 1897-98.

Nuevo ministerio de Marina.

El ministro de Marina enteró al Consejo de la terminación del expediente instruido para construir en el paseo del Obelisco un edificio destinado á ministerio, en pago del cual recibirá el contratista la casa que hoy ocupa el ministerio de Marina y aquella en que está instalado el Depósito Hidrográfico.

Autorizado como estaba el ministro de Marina por anteriores resoluciones de Consejo para resolver en definitiva, le fué confirmada la autorización para llevar á la práctica inmediatamente la obra por él propuesta.

Para los inválidos de los arsenales.

Sometió después al Consejo el mismo ministro un proyecto que tiene por objeto aumentar los recursos de la Caja de pensiones para los inválidos de los arsenales, que pasó para su examen al ministro de Hacienda.

Expedientes de Gobernación y Fomento.

El de la Gobernación dió también cuenta de un expediente relativo á la ejecución de una sentencia del Tribunal de lo Contencioso, y se ocupó de las consecuencias de las inundaciones, así como de algunas pequeñas cuestiones de orden público en diferentes puntos de España, ninguna de las cuales tenía la menor importancia.

El ministro de Fomento obtuvo la aprobación del expediente instruido para sacar á subasta las obras de defensa de la carretera de Albalat de la Ribera y para otra de Canarias, cuyo importe excede de cien mil pesetas.

DE Cuba.

El ministro de Ultramar se limitó á dar cuenta de los despachos del general Blanco y á comentar la importancia de las últimas presentaciones, haciendo notar que de otras anteriores no había dado cuenta el gobernador general, sin duda por la poca importancia que les daba, lo cual hacia resaltar más lo del hecho ocurrido ayer en Santa Clara.

Reforma de plantilla.

El Consejo, de conformidad con lo propuesto por el ministro de Hacienda, acordó la reforma de la plantilla de la Inspección facultativa de Montes.

Distribución de fondos.

También acordó la distribución de fondos del presente mes de Enero.

De Washington.

El ministro de Estado dió lectura de varios telegramas de Washington, que dieron lugar á extensos comentarios por parte de los señores ministros.

Terminó el Consejo á las nueve.

LOS GRANDES NEGOCIOS

En el Consejo de Ministros celebrado ayer se trató y acaso se acordó algo referente á la construcción de un edificio nuevo destinado á ministerio de Marina.

De este asunto sabemos nosotros cosas y aun cosas que vamos á referir al señor ministro del ramo, cuya caballerosidad será para todo el mundo garantía de que las ignora, y que conviene á su rectitud que las sepa.

De hace tiempo viene gestionándose la construcción de un nuevo edificio al objeto indicado, porque realmente el actual no reúne condiciones.

Los cazadores de gangas, que andan siempre á la husma, olfatearon el proyecto y aun puede que le sugirieran ellos, y contando con rodrigones dentro de la casa, se lanzaron al negocio. Y el negocio es el siguiente:

Hay quien se compromete á construir el nuevo edificio, recibiendo en cambio como propiedad el actual caserón que ocupa el mi-

nisterio en la calle de Bailén, y el en que se halla instalada la Dirección general de Hidrografía, que depende de Marina, en la calle de Alcalá, al lado de la Presidencia del Consejo de ministros.

Los incautos dirán: ¡qué primo es el que se compromete á tanto!

¡Y nosotros decimos: ¡primo será el que lo consienta!

El que hace la proposición ofrece construir el nuevo edificio allá donde dió Cristo las tres voces, cerca del Hipódromo, donde el pie de terreno vale poco más que la tierra de cultivo.

En cambio hay que considerar lo que vale el inmenso solar que ocupa el actual ministerio, situado en sitio tan céntrico y con fachadas á varias calles.

Y hay que añadir á esto lo que valdrá el solar de la Dirección general de Hidrografía en plena calle de Alcalá...

El contrato en estas condiciones será un contrato leonino, ruinoso para el Estado.

Es de suponer que así lo entenderá el ministro de Marina.

Y por si no lo entiende, esperamos tener mañana datos concretos con la medida del solar que ocupan los dos edificios viejos, valor aproximado de los derribos, valor actual del pie de terreno en la calle de Alcalá, entre la Equitativa y el Banco de España; ídem, ídem, en las calles comprendidas entre la del Sol y la de Abascal, en una de las cuales se proyecta levantar el nuevo edificio como lugar adecuado para la gente de mar acostumbrada á las grandes distancias y á los grandes temporales.

Y si aún necesita más el Sr. Bermejo para convencerse, le daremos nombres propios de la gente que anda metida en este magnífico negocio.

Bueno que se construya un nuevo ministerio de Marina, pero no está el Erario público para ciertos despilfarros.

EL REPARTO DE CHINA

POR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO)

Inglaterra y el Celeste Imperio.

Londres 20.—A juzgar por un despacho de Pekín que publica la prensa, el Consejo del Imperio no había resuelto aún el asunto referente al empréstito chino.

Inglaterra insiste reclamando el derecho de construir ferrocarriles en el Celeste Imperio y pide la apertura de otros puertos al comercio universal.

La policía inglesa tropieza en China con los obstáculos que le crea Rusia.—F.

Actitud de Francia.

París 21.—En vista del estado actual de la cuestión de China, el Gobierno francés se dispone á adoptar medidas que aseguren en lo porvenir su legítima influencia en el extremo Oriente.

Para ello será nombrado comandante en jefe de la escuadra francesa en las aguas del Celeste Imperio el almirante Beaumont, que marchará muy en brava á encargarse de dicho mando con los cruceros Bruic y Vauban.—Fabra.

Escuadra japonesa á las aguas de China.

Yokohama 21.—Se comenta mucho la orden dada por el Gobierno japonés á fin de que nueve buques de guerra salgan inmediatamente para las aguas de China.—F.

La marina de guerra turca.

París 21.—El Gobierno de la Sublime Puerta consagra atención preferente al desarrollo de la marina de guerra.

Un irrad imperial dispone la inmediata reforma y armamento moderno de los ocho buques más poderosos de que dispone, así como la construcción de cuatro acorazados, cuatro cruceros y cuatro torpederos.—F.

MOVIMIENTO DE BUQUES

POR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO)

El «Alfonso XIII».

Habana 21.—Ayer jueves salió de este puerto para la Coruña el vapor correo de la Compañía Trasatlántica Alfonso XIII.—F.

El «Isla de Mindanao».

Manila 21.—Ayer jueves salió de este puerto para Singapur el vapor correo Isla de Mindanao, de la Compañía Trasatlántica.—Fabra.

El «Antonio López».

Cádiz 21.—Hoy viernes, á las cuatro de la tarde, ha fundeado en este puerto sin novedad, procedente de Buenos Aires y Montevideo, el vapor correo de la Compañía Trasatlántica, Antonio López.—F.

El «Marchal Bugeaud».

Marsella 21.—El vapor correo Marchal Bugeaud, que salió el día 19 para Argel, no es esperado en Marsella hasta el próximo domingo.—F.

CUBA

Optimismos.

La impresión que adelantamos ayer acerca de las noticias que tenía el Gobierno favorables á la causa de España en Cuba fué confirmada, publicándose el siguiente despacho oficial:

«Habana 20.—Al amanecer de hoy se han presentado, acogidos al nuevo régimen, el general Aguirre, comandante general de Las Villas, y al gobernador civil de Santa Clara, el titulado brigadier insurrecto Juan Masó, con la fuerza de su mando, compuesta de los titulados tenientes coroneles Augusto Feria y José Hernández; comandantes Feliciano Quesada, Saturnino León y Victoriano Gómez; capitán Santiago Cabrera, cinco tenientes y 110 de tropa, con armas, municiones y caballos, que entregaron al frente de las tropas, después de cuyo acto, y arengados por aquellas autoridades, aclamaron con entusiasmo al rey de España y á Cuba española.

La graduación, la historia é importancia política de Juan Masó, su parentesco con el titulado presidente de la república de Cuba y el carácter honroso y militar que ha revestido toda esta presentación, envuelven gran alcance y se hacen esperar sean base de una próxima pacificación.—Blanco.»

Un despacho particular aña á algunos detalles acerca del suceso. Y dice:

«Las fuerzas presentadas, acompañadas del coronel Alvarez Chacón, se dirigieron seguidamente á Placetas, y formaron frente al alojamiento del general Aguirre, comandante general de las Villas.

A presencia del general Aguirre, del gobernador civil de la provincia, D. Marcos García, y de muchos jefes del ejército que habían acudido á Placetas para asistir al acto, los presentados rindieron las armas y entregaron las municiones.

El general Aguirre, é nombre del general Blanco, dirigió á los presentados palabras de concordia.

Al hacerse pública en la Habana la presentación de Masó y de los jefes que mandaba, la noticia produjo magnífico efecto.

«Espéranse otras presentaciones.»

Estas noticias fueron ayer muy comentadas en todos los círculos políticos.

CRÓNICA

Rochefort, cochon... ese sería el título más adecuado á esta Crónica. Porque Rochefort se está poniendo en su periódico en contradicción con toda su vida de revolucionario.

Dadme á un hombre, al hombre más generoso y más inofensivo, un átomo de autoridad; ponede un galón, una muceta, una banda, cualquier cintajo arlequinesco, y ese hombre tornárase soberbio, grosero é irascible. Colocad á un revolucionario, al demagogo más violento, al frente de una empresa industrial de las que viven del vulgo necio, y han de seguir para medrar sus caprichos y oír sus insipiraciones, y el revolucionario trocárase en frío calculista, y el demagogo en temperador de todas las veleidades del bárbaro pueblo.

Eso está haciendo Rochefort el libelista. No le importa la patria; no puede sentir él, radical escéptico, demoleedor mil veces del honor burgués y de todos los prejuicios de la «gloriosa bandera» y de la honra nacional, no puede sentir ardor bélico, usanta indignación, ante la traición de Dreyfus; pero siente los latidos de la caja de su periódico. No le importa la patria; le importan los cinco céntimos del lector de L'Intransigent.

Rochefort defendiendo el honor nacional me hace el efecto de un ateo diciendo misa, de Diderot comulgando, de Kropotkin explotando á unos obreros.

No hay más patria—ha dicho un poeta clásico, Tirso de Molina—que la tierra donde más apaciblemente se vive. Donde mejor estamos, donde más agradables sean nuestras horas, allí estará nuestra patria. Murió la idea de Dios, y la burguesía, triunfante de la vieja aristocracia, inventó la idea de patria para mantener la sumisión sobre la tierra y amparar la explotación con nuevo escudo. Dios y patria son igualmente monstruos en su injusticia; si arbitrario es aquí porque legitimaba emperadores y monarcas, arbitraria es ésta porque legitima la guerra.

No hay derecho divino ni voluntad del pueblo; no hay más que nuevas comedias que suceden á las farsas viejas, para continuar á través del tiempo la iniquidad.

La patria es eso; una comedia. ¿En qué estriba? ¿Cuál es su esencia? ¿Está la patria en la comunidad de espíritu, en la analogía de tendencias, de ideales, de aspiraciones de una colectividad? No; si lo fuera, si fuera así, los

EL MULADAR PROVINCIAL

La elección de presidente trae revueltas y fuera de quicio á los señores diputados provinciales.

De este último no ha podido conseguir el Gobierno que retire su candidatura.

La batalla será empeñada, y la victoria no se puede adjudicar de antemano.

Tanto los fusionistas como los conservadores están divididos, y hay en aquella casa las inmundas compendias de siempre.

El Sr. España tiene á su lado una minoría de fusionistas, los amigos fieles, y una mayoría de conservadores.

El Nacional arremete, justamente indignado, contra los conservadores ministeriales y suelta la siguiente andanada.

«Dícese que el marqués de Valdeharriz hace en esta ocasión arma poderosa de batalla al ilustre personaje y poderoso caballero de la letrilla de Quevedo.»

«Por primera vez se da el bochornoso espectáculo de que se compren en dinero contante y sonante los votos de la Diputación provincial.»

Sólo, en verdad, á merced de estos indignos estímulos, se comprende que obtenga votos una candidatura como la del marqués de Valdeharriz, persona poco acreditada, y cuyo nombre se arrastra por los tribunales de justicia envuelto en discusiones y litigios de dudosa índole.»

Le que nos hace reventar de risa es esa humorada del colega que copiada queda en bastardilla para mayor claridad.

«Pues no dice que... Vamos, colega, no sea usted guazón. Eso es lo de siempre. El muladar provincial, como el municipal, tiene las mismas inmundicias ahora que antes. Y los mismos gusanos.»

NOTICIAS OFICIALES

Por el gobierno de esta provincia se ha ordenado á los alcaldes de la misma que en término de quince días ingresen en la Caja provincial las cantidades que adeudan por débitos de primera enseñanza, esperando que no den lugar con su morosidad á que tenga que usar de las facultades que le están conferidas para obligarlos al pago de estos débitos.

El ministro de la Gobernación ha contestado la consulta de varios gobernadores civiles, manifestándoles que no se apropien facultades que competen á las Diputaciones provinciales, referentes á la reclamación y estudio de expedientes sobre elecciones municipales.

La Intervención general de la Administración del Estado ha remitido al Tribunal de Cuentas del Reino, para su examen y comprobación, la cuenta general del Estado correspondiente al presupuesto de 1896-97.

Han sido nombrados comisarios de Agricultura, Industria y Comercio D. Pedro Sanjurjo y D. José Manuel Egeos, de las provincias de la Coruña y Teruel, respectivamente.

Se ha autorizado la ocupación de fincas en el término municipal de Villagarcía para la construcción del ferrocarril de Pontevedra al Carril.

En los primeros días del próximo Febrero se inaugurará el nuevo cementerio de Vigo, con lo cual ganará mucho aquella población.

El industrial barcelonés D. Miguel Escuder ha presentado al Ayuntamiento de la capital catalana un proyecto de monumento para la plaza de Cataluña, consistente en una estatua colosal representando á Barcelona que dejará en mantillas á la famosa, por su tamaño, del puerto de Nueva York.

El Monte de Piedad ha publicado en su Boletín la lista de las alhajas que por no haber sido renovadas han de venderse en los días 26, 27 y 28 del corriente.

Los lotes son 589; de ellos 32 no representan un préstamo superior á cinco pesetas.

El director del periódico socialista de Bilbao La Lucha de Clases, compañero Valentín Hernández, ha sido absuelto en la causa que por

el supuesto delito de injurias se le seguía á instancias de D. Víctor Chávarri. Lo celebramos.

Según nuestro estimado colega La República Española, de Almería, después de grandísimos esfuerzos y sacrificios, después de una suscripción popular para establecer en aquella ciudad un manicomio, para lo cual se reunieron 12.000 duros con los que se compró una hermosa hacienda, resulta ahora que los frailes se han apoderado de la finca y los alienados continúan encerrados en una inmundada poulga.

En breve se estrenará en uno de los teatros de esta corte una revista musical titulada El portero política, obra de los jóvenes y conocidos abogados F. S. B. y F. G.

De la música hemos oído hacer grandes elogios.

Ayer mañana la comisión de la Diputación de Barcelona ha visitado al señor ministro de la Guerra para darle las gracias por haber dictado, atendiendo las peticiones de la mayor parte de las corporaciones provinciales, la real orden que publica el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra del día 20.

La mencionada comisión expuso además al señor ministro algunas de las deficiencias y dificultades que ofrece la ley de reemplazos y que se hace preciso corregir para evitar los graves perjuicios que ocasiona la aplicación de sus preceptos.

El Sr. Correa manifestó á los comisionados catalanes que se ocupa actualmente en estudiar aquella ley para introducir en ella las modificaciones que la experiencia y la equidad aconsejen, habiendo también solicitado á este efecto informes de las comisiones mixtas de reclutamiento.

Uno de los asuntos que con carácter preferente—dijo el ministro—se someterán por el Gobierno á la deliberación de las próximas Cortes será la modificación de la vigente ley de reemplazo.

Inútil es decir cuán satisfechos salieron los comisionados de Barcelona de su conferencia con el general Correa y con cuánta complacencia acogieron las explícitas declaraciones que el mismo se dignó hacerles.

Dicen de Barcelona que la Compañía general de Teléfonos ha resultado, en vista de los resultados obtenidos, sustituir el personal masculino que presta servicio en las estaciones por señoritas aptas para desempeñarlo.

El Mediterráneo, de Cartagena, dice que son de mucha consideración las pérdidas sufridas por los exportadores de naranja de aquella zona.

En cambio los de Castellón, Burriana y otros términos del litoral se muestran satisfechos del negocio.

En la carretera de Quiroga, cerca de Monforte, y en una finca de D. Javier Rodríguez, practicando excavaciones para abrir zanjas con destino á unas plantaciones, se encontraron tres cavidades que afectan la forma de sepulcro.

Observáronse además vestigios de otras sepulturas y escombros que acusan la existencia, en tiempo más manos remoto, de edificación.

Ha fallecido en Santander el Sr. D. Julián Molina Ibáñez, padre político de nuestro compañero en la prensa el gerente de El Día, don Antonio Santanja, al que enviamos nuestro pésame.

Leemos en una carta de Manresa: «La huelga de algunas fábricas de hilados y tejidos de algodón, que empezó en Marzo de 1897, está oficialmente terminada, si bien los atropellos de que en esta semana ha sido víctima algunas operarias, el hecho de pasar aún hoy algunas obreras por las casas pidiendo limosna para las despedidas y otras señales que se notan, indican claramente que no retira la mejor armonía entre las clases industriales de esta ciudad.»

ACADEMIAS Y SOCIEDADES

Hoy sábado, á las nueve y media de la noche, en la Real Academia de Jurisprudencia dará su segunda conferencia pública el distinguido catedrático de la Universidad Central Sr. Moret y Remisa, acerca del siguiente estudio del real decreto de 20 de Junio de 1852 sobre los delitos de contrabando y defraudación.

El supuesto delito de injurias se le seguía á instancias de D. Víctor Chávarri. Lo celebramos.

EL DÍA POLÍTICO

AMPLIACION DEL CONSEJO El indulto de mañana.

Este fué uno de los asuntos que más tiempo entretuvo á los ministros.

Los de Gracia y Justicia, Guerra y Marina expusieron á sus compañeros el alcance de la gracia de indulto por lo que se refiere á sus respectivos departamentos y jurisdicciones.

Como ya hemos dicho, el indulto se basará, si bien con mucha más amplitud, en el decreto publicado en la Gaceta en igual fecha del año anterior.

En el fuero de Guerra y Marina comprenderá principalmente á prófugos y desertores, á condición de que cumplan el tiempo de servicio militar impuesto por la ley.

El indulto alcanzará la siguiente graduación: Rebaja de la cuarta parte del tiempo á los condenados á la pena de reclusión temporal.

Rebaja de la tercera parte á los que sufren penas aflictivas.

Rebaja de la mitad á los que extinguen penas correccionales.

A los que sufren penas menores se les concederá la libertad inmediatamente.

Comprenderá á todos los delitos salvo los exceptuados por la costumbre.

Tampoco alcanzará la gracia á los delincuentes cubanos conceptuados de asesinos é incendiarios.

La cuestión de recursos. También se habló extensamente de este asunto, que en realidad preocupa no poco al Gobierno.

El ministro de Ultramar habló de las necesidades urgentes que impone la campaña de Cuba, y su compañero el de Hacienda expuso los planes que tiene para obtener recursos, cuantos hagan falta por ahora.

Tratamos de inquirir los medios de que piensa valerse el Gobierno para la obtención de dinero, y no nos fué posible, porque, según dijeron los ministros, habían acordado guardar una absoluta reserva acerca del particular, á fin de no entorpecer las gestiones del Sr. Puigcerver.

Esto nos hizo sospechar que hay operaciones de crédito por medio.

Lo único que pudimos saber es que el Gobierno había acordado situar á escape fondos en la Habana.

Sin duda es que hay otros Massó de la manigua en puerta.

Malas noticias. Los telegramas á que alude la nota oficial de Washington, y que merecieron muchos comentarios de los individuos del Gobierno, se refieren á la actitud belicosa que han adoptado nuevamente las Cámaras yankees contra España.

Nuestro representante en Washington parece que ha comunicado impresiones al Gobierno que envuelven algo parecido á un peligro no muy lejano. Pero los ministros guardan reserva, sin duda para no destruir los artificiosos optimismos que de las últimas presentaciones de insurrectos cubanos ha hecho circular el Gobierno.

Mas las circunstancias obligarán á éste á hacer público lo que actualmente procura ocultar.

Las Cortes. Dijeron los ministros que nada trataron de este asunto. Unicamente hubo uno que afirmó que anteriormente al Consejo de ayer quedó resuelto este punto, pudiéndose asegurar que el decreto de disolución aparecerá en la Gaceta el 5 ó 7 de Febrero, y se fijará la fecha de las elecciones legislativas para el 13 de Marzo.

La presentación de Massó. Se habló ayer bastante, pero hay que reconocer que sin gran entusiasmo, de la importante presentación del cabecilla Massó con unos cuantos jefes y soldados de la insurrección.

El Correo sólo se atreve á calificar el hecho de «agradable», y guarda una reserva

que nos parece algo significativa respecto de las noticias optimistas que se supone ha recibido de Washington el señor ministro de Estado.

Acaba de dictarse la constitución de la república cubana, que es un verdadero parangón de los decretos autonómicos, quizás con el propósito de hacer resaltar la similitud de principios pactados, como demostraremos oportunamente, y por lo pronto no nos explicamos tampoco que la presentación de Massó obedezca á otros móviles después del famoso documento dirigido á la Junta revolucionaria, y del cual damos cuenta en otro lugar.

Aquellos hechos, que sin duda tanto podrían hablar en favor de la paz, no nos merecen confianza alguna, porque analizando los hechos y las personas que se proponen hacernos felices, llegamos á vislumbrar el alcance que pueden tener las manifestaciones embozadas de paz con que verdaderamente se nos amenaza.

El general Marín. Ayer llegó á Madrid el exgobernador general de Puerto Rico, general D. Sabas Marín, quien estuvo por la tarde en la presidencia para visitar al Sr. Sagasta.

Como se hallaba ya reunido el Consejo, el general Marín no pudo realizar su propósito.

El manifiesto Pidal-Silvela. Hoy se publicará el manifiesto-programa de unión conservadora, que firmarán los señores Martínez Campos, Azcárraga, Silvela, Pidal, Cos Gayón y Villaverde, con su flamante lista de diputados y senadores.

El jefe de la escuadra de instrucción. Ayer visitó al señor ministro de Marina el general D. José María de Paredes, que saldrá muy en breve á desempeñar el cargo de segundo jefe de la escuadra de instrucción.

Los aranceles de Cuba. No es exacto que el Sr. Graell haya salido de Madrid, como ha asegurado algunos periódicos, para pactar, en nombre del Gobierno de Barcelona, la cuestión arancelaria con el Gobierno insular de Cuba.

Así se escribe la historia... Entre las personas que se preocupan en Madrid de la política ultramarina, se comentaron ayer mucho las declaraciones que le atribuye un periódico de la mañana al Sr. Sagasta acerca de la sinceridad electoral en las Antillas.

Es la mayor de las ironías afirmar que no se mandará por el ministro de Ultramar lista alguna de diputados cubanos, pues ya es público en Madrid que el Sr. Moret tiene en cartera dos silvelistas, tres conservadores, dos de Puigcerver y algunos Campomanes, sólo con destino á Puerto Rico. Arviendo que ninguno de ellos conoce aquella isla ni por el mapa.

Según nuestras noticias, para los once puestos que quedan después de descontados cinco que se reservan á las minorías en la pequeña Antilla, hay ya más de treinta candidatos, y los interesados afirman que no es extraño á su pretensión el mismísimo presidente del Consejo.

Cuanto á Cuba, la cosa parece que no es tan hacendera.

ENHORABUENA

Se la enviamos cordialísima al pueblo trabajador de Cádiz, á los obreros de aquellos arsenales, tan necesitados de trabajo y protección.

El centro técnico de la Armada ha informado favorablemente el expediente instruido en Marina para la construcción de un buque de guerra de 2.000 toneladas en los artilleros gaditanos de los Sres. Noriega, Vea-Murguía.

Dicho barco se llamará Méjico, y se construirá con los fondos recaudados por la colonia española de aquella República.

Al astillero de la Carraca, según decreto de ayer, se le concede la construcción de un crucero de guerra de 1.700 toneladas, que se llamará Puerto Rico.

Esta buque es costeado por los españoles de la pequeña Antilla, que realizaron al efecto una importante suscripción.

EN EL ATENEO

La lección de D. Manuel Antón fué de «Antropología de España».

El profesor expuso muchas y muy atrevidas hipótesis, y las llamamos así porque por su índole no pueden admitirse como tesis teóricas que llevan tan divididos á los geólogos y á los antropólogos, cosa perfectamente reconocida por el profesor, pues á menudo observaba la disconformidad que sobre la materia expuesta existe en el campo científico.

El Africa, por la parte de la Costa de Oro, habrá de unirse con Canarias allá en la nebulosa de la humanidad.

Demuestran los pocos vestigios de navegación que en la isla se encontraron cuando fué descubierta; demuestran también el hecho de que las costumbres y los caracteres de la raza indígena fuesen en aquel entonces iguales á los que hoy se observan en muchas tribus africanas, y lo prueba también la identidad que se observa en el terreno y en los volcanes.

Además, Africa se unía á Europa por el Estrecho de Gibraltar, é Inglaterra con el Continente por el Canal de la Mancha.

Créese que antiguamente, pero muy antiguamente, existía una gran extensión de terreno que se llamó Atlántica, y que unía España con Inglaterra; de suerte que en el Occidente de lo que hoy llamamos Europa, dando por cierto que existiese el Mediterráneo, había un gran continente, que lo formaban Africa, gran Canaria, Africa, hasta Inglaterra por el Estrecho de Gibraltar, y Africa hasta la Rusia asiática por Suez.

Hay quien supone que la civilización egipcia, que tanta influencia tiene en la nuestra, débese á una raza que, bajando del Norte por el Estrecho de Gibraltar, se instaló en el terreno que hoy designamos Egipto, por encontrar condiciones apropiadas para ello; pero hay también quien cree, y esta es la creencia más vulgar, que se debe á una invasión de sirios ó árabes por el istmo de Suez, camino que han hecho tantas razas asiáticas.

Abona la primera suposición la existencia de gente rubia en el Norte de Africa, y la segunda la identidad de los egipcios con las razas indias ó asiáticas.

Si fuera verdad que en días remotos existía tan enorme continente, y dado como cierto también que el estrecho de Berhing uniese las partes del mundo que llamamos Asia y América, se daría el caso de que toda la tierra, menos la Oceanía, estaba unida por vínculos terráqueos.

Pero esta suposición vendría á meternos en las antiguas contiendas que en el terreno de la geología sostienen los vulcanistas y los neptunianos, pues de todo contrario fuera el hecho de que antiguamente en el planeta que nosotros habitamos fuese mayor que hoy la parte sólida.

Como nosotros no nos hemos de meter en este terreno y ni en él se metió el Sr. Antón, dejamos á la tierra y á los sabios tal como están, para seguir al profesor.

Un tipo vulgar, rústico y fornido existía en Canarias, del cual el Sr. Antón nos enseñó el cráneo, igual, según el conferenciante, al tipo grande y vulgar que existía en Egipto, de cuyo tipo nos enseñó también un cráneo momificado; y de la misma manera que en la isla africana se manifiesta otro tipo fino, manifiéstase también en la tierra de Cleopatra.

De suerte que si todo es como nos contó el profesor, que bien pudiera engañarse, porque difícilmente se puede formar un tipo uniforme en terrenos invadidos por tan diferentes razas, estaría probado la prolongación de Africa hasta Canarias.

Además se probaría también que nuestra raza deja mucho de ser latina. O somos oriundos del Norte ó lo somos de Asia; de ninguna manera latinos.

Explicó también el Sr. Antón que una raza que invadió el Norte de Africa por Suez encontró en el terreno que hoy llamamos Marruecos una inscripción que decía: «Somos los palestinos arrojados de nuestro país por el ladrón Josué.»

Luego la invasión del Africa por los asiáticos es una cosa antiquísima y no propia de nuestra era.

Resulta tal confusión de tipos con este cruzamiento infinito de pueblos de aquí con los de allá, que estamos por declarar imposible la tarea que se ha propuesto D. Manuel Antón. Prometámosle en seguirle en sus explicaciones, que, aunque no nos demuestren la antropología de España, nos enterarían de muchas cosas útiles.

mité comparación con el prodigioso espectáculo que tenemos á la vista. ¡Cuánta grandeza y suntuosidad á un tiempo!

Al príncipe de Persia no le llamaban la atención todos aquellos objetos brillantes que causaban gusto á compañero.

No separaba la vista de Schemselnihar, y la presencia del califa lo sumergía en una aflicción inconcebible.

—Amado Ebn Taher—exclamó—, ¡ojalá tuviese mi espíritu bastante libre para detenerme con usted en lo que debía causar mi admiración! Pero ¡ay! yo me veo en una posición muy diferente, y todos estos objetos no sirven más que para aumentar mis tormentos! ¿Acaso puedo mirar al califa al lado de mi amante y no morir desesperado? ¿Por qué causa un amor tan tierno como el mío ha de verse contrariado por un rival tan poderoso? ¡Cielos, qué cruel y extraño es mi destino! No ha un momento me consideraba el amante más feliz del mundo... y en este momento me siento atravesar el corazón con un golpe mortal.

No puedo resistirle, mi querido Ebn Taher; se ha apurado mi paciencia. ¡Mi mal me oprime y no tengo aliento para sufrirlo! Al pronunciar estas palabras advirtió pasaba alguna cosa en el jardín, que le obligó á guardar silencio y prestar toda su atención.

En efecto, el califa había mandado á una de las mujeres que estaban allí cerca cantarse acompañándose del laúd, y ella comenzaba; las coplas que cantaba eran en extremo afectuosas; y persuadido el califa que ella las cantaba prevenida por Schemselnihar, con frecuencia le había dado iguales pruebas de su cariño, las interpretó en su favor.

Pero por esta vez no pensaba aquella del mismo modo.

Las aplicaba á su amado Ali Ebn Becar, y tanto se dejó penetrar del vivo sentimiento de verse ante el objeto cuya presencia le era odiosa, que se dejó caer desmayada sobre el respaldo de la silla, que no tenía brazos en que sostenerse, y sin duda hubiera caído al suelo si alguna de sus criadas no hubiese acudido prontamente á socorrerla, levantándola y llevándola al salón.

Ebn Taher, que observaba desde la galería, sorprendido de este accidente, volvió la cabeza para mirar al príncipe, quedándose en extremo asombrado al ver que en lugar de estar como él apoyado contra la celosía,

estaba tendido en el suelo sin movimiento.

De aquí infirió el excesivo cariño que había concebido por Schemselnihar, y aunque admirando el extraño efecto de la simpatía, le sobrecogió al mismo tiempo un sentimiento mortal al verse en aquel sitio.

Sin embargo, hizo cuanto estuvo en sus alcances para que se recobrase el príncipe; pero todo fué inútil.

Ebn Taher se encontraba en este embarazo cuando la esclava confidente abrió la puerta de la galería, y entró sin resuello como una persona desatinada.

—Vengan ustedes prontamente—exclamó—, que voy á abrirles la salida. Aquí todo está confuso, y creo será éste el último de nuestros días.

—¿Y cómo quiere usted que partamos?—le contestó Ebn Taher con un tono que indicaba su tristeza.—, ¡Hágame usted el gusto de acercarse y verá el estado en que se encuentra el príncipe de Persia!

Cuando la esclava le vió desmayado echó á correr sin pérdida de tiempo en busca de agua, y volvió al corto rato.

Por último, el príncipe de Persia recobró el sentido á beneficio del agua con que le rociaron el rostro.

—Príncipe—le dijo entonces Ebn Taher—, corremos peligro de perder la vida si nos detenemos por más tiempo aquí; haga usted un esfuerzo y salvémonos lo más pronto posible.

El príncipe estaba tan débil que tuvieron que ayudarle á levantarse.

Ebn Taher y la confidente lo agarraron por la mano, y sosteniéndolo por los lados se encaminaron á una puerta pequeña de hierro que daba al Tigris.

Salieron por ella, marchando por la orilla hasta el borde de un canal que comunicaba con el río.

La confidente dió dos palmadas, y al punto se presentó una barquilla con un remero.

Ali-Ebn-Becar y su compañero se embarcaron, y la esclava confidente se quedó en el borde del canal.

Tan luego como el príncipe se hubo sentado en la lancha, extendió una mano á la parte del palacio, y poniendo la otra en su corazón, exclamó con voz débil:

—Amado objeto de mi vida, recibe mi fe de esta mano, en tanto que te aseguro con la otra que mi corazón te conservará eternamente el fuego en que me abrasa.

Scheherazada no pudo proseguir por ser

bitrio para nuestros males que amarnos eternamente y remitirnos á la voluntad del cielo, confados en que se servirá decretar nuestro destino.

—Señora—le contestó el príncipe,—me haría usted la mayor injusticia del mundo si dudase un momento de mi constante amor, que está tan unido con mi alma, que puedo decir forma su mayor parte, y lo conservaré aun después de mi muerte. Penas, tormentos, obstáculos, nada es capaz de impedirme que la ame.

Al decir estas palabras dejó correr abundantes lágrimas, y Schemselnihar no pudo menos de acompañarle.

Ebn Taher se valió de aquella ocasión para para decir á la favorita:

—Señora, permítame usted le represente que, en vez de desahacerse en lágrimas, deben estar contentísimos al verse juntos. Yo no penetro en qué se funda este sentimiento. ¿Cuál será entonces cuando la necesidad les obligará á separarse? Pero, ¿qué digo les obligará? Ha largo rato que estamos aquí, y usted no duda, señora mía, que ya es hora de que nos retiremos.

—¡Ah! ¿qué cruel es usted!—le contestó Schemselnihar.—, Conociendo el origen de mis lágrimas, ¿no se compadecerá usted del desdichado estado en que me encuentro? ¡Triste destino! ¿Cuál es mi delito para verme sumisa á la dura ley de no poder gozar del único objeto de mi cariño?

Como estaba persuadida que Ebn Taher no le había hablado sino por amistad, no lo llevó á mal, y al mismo tiempo se aprovechó del aviso.

En efecto, hizo una seña á la esclava confidente, que llevó á corto rato una colección de frutas sobre una mesita de plata, que colocó entre su señora y el príncipe de Persia.

Ella elegía lo mejor y se lo presentaba, pidiéndole lo comiese por su amor, lo que él tomaba llevándolo á la boca por el lado que ella había tocado, y presentándola á su vez alguna cosa que ella comía del mismo modo.

No se olvidó de invitar á Ebn Taher á que tomase; pero como se veía en un sitio en que no se creía seguro y hubiera preferido estar en su casa, no comía sino por cumplimiento.

Después que alzaron la mesa les presentaron una palangana de plata y un jarro de oro con agua y se lavaron las manos los dos juntos.

En seguida se volvieron á sentar, y entonces tres esclavas negras sacaron tres tazas de cristal de roca, llenas de exquisito vino en una salvilla de oro, que pusieron delante de Schemselnihar, el príncipe de Persia y Ebn Taher.

Para estar con más libertad, Schemselnihar retuvo tan sólo á su lado las diez negras con otras tantas mujeres que sabían tocar y cantar, y así que despídido las demás, tomó una de las tazas, y cantó tiernas palabras, acompañándolas con el laúd una de las músicas, y al concluir apuró la taza; en seguida tomó otra, y presentándola al príncipe, le pidió brindase por su amor así como ella.

El la recibió con transportes de amor y júbilo; pero antes de beber cantó á su vez otra canción, acompañándole también una de las músicas con un instrumento, y al paso que cantaba sus ojos vertían abundantes lágrimas; así es que por las palabras de la canción le dió á entender que no sabía si iba á beber el vino que ella le había presentado ó sus lágrimas.

Por último, Schemselnihar presentó la tercera taza á Ebn Taher, que le dió gracias por el obsequio y honor que recibía.

Así que acabaron los brindis, tomó un laúd de las manos de una de sus criadas, y se acompañó, expresando su pasión tan al vivo, que parecía no podía contenerse; y el príncipe, los ojos fijos en ella, permaneció inmóvil como si estuviese encantado.

En medio de estos delirios amorosos llegó la esclava confidente toda alterada, y dirigiéndose á su señora, le dijo:

—Señora, Mesurur y otros dos oficiales, acompañados de algunos eunuocos, están á la puerta y solicitan hablar á usted de parte del califa.

En seguida mandó que cerrasen todas las ventanas y corriesen las cortinas pintadas

LOTERÍA NACIONAL

Sorteo celebrado el 21 de Enero.

Table with columns: Premios Mayores, Premios Menores, and Premiados con 500 Pesetas. Lists winning numbers and amounts for various categories.

Table with columns: Tres mil, Cuatro mil, Cinco mil, Seis mil, Siete mil, Ocho mil, Nueve mil. Lists winning numbers and amounts for various categories.

Table with columns: Diez mil, Once mil, Doce mil, Trece mil, Catorce mil, Quince mil, Dieciséis mil. Lists winning numbers and amounts for various categories.

Table with columns: Diecisiete mil, Dieciocho mil, Diecinueve mil, Veinte mil, Veintiún mil, Veintidós mil. Lists winning numbers and amounts for various categories.

Table with columns: Veintitrés mil, Veinticuatro mil, Veinticinco mil, Veintiseis mil, Veintisiete mil. Lists winning numbers and amounts for various categories.

EL PROGRESO
DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
MADRID: un mes, 1 peseta. — PROVINCIAS, PORTUGAL, GIBRALTAR Y MARRUECOS: trimestre, 5; semestre, 10; año, 20.

PASTILLAS BONALD
cloro-boro-sódicas con cocaína
Su eficacia está reconocida por los señores médicos para combatir las enfermedades de la BOCA y de la GARGANTA, tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, anginas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía, etc.

COMPañIA COLONIAL
LOS MEJORES CAFÉS
CHOCOLATES SUPER PURES
50 MEDALLAS DE PREMIO
Mayor, 18.—MADRID.—Montera, 8
SOCIEDAD GENERAL DE ESPAÑA
ANUNCIOS DE ESPAÑA
Esta SOCIEDAD admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Anuncios, reclamos y notificaciones
DE ESPAÑA Y EXTRANJERO
D. JOSÉ DE PALMA Y RICO
El cual tratará con especial consideración a los señores anunciantes, haciéndoles DESCUENTOS con relación a la importancia del anuncio.
PRECIOS POR LINEAS.
Anuncios... 0,20 pesetas.
Reclamos... 1,00
Noticias... 1,50

que caían a la parte del jardín, y después de indicarle podían permanecer allí sin temor, se salió por la puerta que daba al mismo, cerrándola tras sí.
Pero a pesar de la mucha seguridad que les había prometido, no dejaron de sentir las más vivas alarmas durante todo el tiempo que estuvieron solos.

tiempo para preparar todas las cosas. Haga usted de modo, se lo suplico, que tome un poco de paciencia, a fin de que cuando llegue no nos encuentre en medio del desorden.
Retirados que fueron el jefe de los eunucos y su comitiva, Schemselnihar se volvió al salón, en extremo afligido por la necesidad en que se veía de despedir al príncipe más pronto de lo que se había prometido.

dras preciosas de que tenían cubierta toda la cabeza. Cantaban al son de sus instrumentos, formando un concierto armonioso.
La favorita, tan pronto como divisó al príncipe se avanzó prosternándose a sus pies, pero al hacer esta acción:
—¡Príncipe de Persia!—dijo entre sí,—¡si tus tristes ojos son testigos de mis acciones, juzgarás del rigor de mi destino! Tan sólo en tu presencia quisiera humillarme de este modo, y mi corazón no sentía entonces la menor repugnancia.